

推按运经仪治疗胆绞痛 85 例

广西中医学院第二附属医院(南宁 530011)

李 霞 彭绍杰 何 烽

1989 年 5 月~1992 年 10 月我院应用 HD-89-VA 型推按运经仪治疗胆绞痛 85 例, 取得了满意的效果。

临床资料 本组 85 例均根据病史、体征、B 超和实验室检查等确诊的患者。其中男 37 例, 女 48 例; 年龄: 18~78 岁, 平均 49.2 岁; 病程 1 个月~35 年; 其中胆囊炎 35 例, 胆囊结石 32 例, 胆管结石 12 例, 肝内胆管结石 4 例, 胆道蛔虫 2 例。85 例均用过中西药物治疗而反复发作的患者。每天发作 1~5 次者 57 例, 6 次以上者 28 例; 阵发性绞痛向右肩胛区放射 67 例, 持续胀痛 4 例, 钻顶样绞痛 2 例, 恶心、呕吐 48 例。

治疗方法 患者取左侧卧位或平卧位, 根据临床辨证取穴。肝郁气滞型: 取肩井一日月, 阳陵泉一期门, 胆俞一阿是穴; 肝胆湿热型: 取肝俞一期门, 胆俞一日月, 脾俞一章门, 胆囊穴一阿是穴; 脾虚瘀胆型: 取期门一梁门, 章门一胆俞, 足三里一阿是穴。采用北京市宏波自动化控制设备厂生产 HD-89-VA 型推按运经仪, 先用手柄笔式电极点穴治疗 5~15 min 后改用平板式电极程控调节治疗 30 min 左右, 输出频率选择 II、III 档频, 刺激量从小逐渐增加, 以患者能耐受为宜, 点穴治疗一般调节在 15%~30% 左右, 程控治疗调节在 20%~70% 左右。每天治疗 1~2 次, 10 天为 1 疗程。

结果 疗效标准: 疼痛完全消失, 1 天内无复发为缓解; 疼痛明显减轻, 或有轻微隐痛为显效。疼痛无减轻, 或稍有减轻但 1 天内反复疼痛为无效。

本组 85 例中, 缓解 83 例, 占 97.65%, 其中经治疗 3~5 min 绞痛缓解者 52 例, 6~15 min 绞痛缓解者 22 例, 16~40 min 疼痛缓解者 9 例, 无效 2 例。经随访观察 0.5 年, 反复发作者 8 例, 占 9.41%, 继用本法治疗, 同样获缓解。

体会 推按运经仪是根据中医理论中脏腑、经络、俞穴学说, 运用中医独特的按摩手法, 结合现代电子技术, 将其产生的渗透力极强的脉冲信号刺激穴位。该仪器的脉冲信号能使俞穴电特性和人体生物电相偶合, 发生“共振”来按摩组织器官, 加速血液循环, 促进组织器官的新陈代谢, 调节神经功能, 达到解除平滑肌、括约肌的痉挛, 缓急止痛作用。另一方面, 可能通过传感效应, 致使大脑内 5-羟色胺的代谢和 Γ -氨基丁酸的含量均发生明显改变, 使痛阈增

高, 而缓解疼痛。所以推按运经仪治疗胆绞痛是一种经济实惠, 简便易行, 无创伤痛苦, 作用迅速, 无毒副作用的新疗法, 值得临床推广使用。

(收稿: 1993-01-13 修回: 1994-10-20)

清开灵注射液治疗小儿疱疹性咽峡炎 60 例

秦皇岛市耀华玻璃总厂医院(河北 066002)

杨丽萍

自 1990 年以来我院收治小儿疱疹性咽峡炎 120 例, 其中采用清开灵注射液治疗 60 例, 获得较好疗效。

临床资料 120 例均符合《临床诊断和疗效标准》(南京: 江苏科技出版社, 1990: 371) 中的诊断标准, 均系门诊患儿, 且大多数在夏秋季发病。按随机抽签法分为治疗组和对照组, 每组 60 例。治疗组中男 36 例, 女 24 例, 年龄 6 个月~8 岁, 平均 4.3 岁。体温: 37.8~38.5°C 48 例, >38.5°C 12 例, 咽痛拒食, 流涎 51 例, 咽部可见疱疹 58 例。对照组中男 32 例, 女 28 例, 年龄 8 个月~7 岁, 平均 3.8 岁, 体温: 37.5~38.5°C 46 例, >38.5°C 14 例, 咽痛拒食, 流涎 54 例, 咽部可见疱疹 56 例。

治疗方法 治疗组单纯用清开灵注射液治疗, <1 岁每次 1 ml, 1~5 岁每次 2 ml, 5~8 岁每次 3~4 ml, 均为每日 2 次肌肉注射, 3 天为 1 疗程。对照组单纯用吗啉呱, 每日 15 mg/kg, 分 3 次口服, 3 天为 1 疗程。两组患儿体温 >38.0°C 者, 用物理降温或西药退热剂对症治疗。

结果 疗效标准 临床治愈: 疱疹 3 天内消失, 发热者体温 2 天内恢复正常无反复。好转: 疱疹 4 天内减少或消失, 发热者体温 3 天内恢复正常或较前下降。无效: 症状、体征无变化。

结果治疗组热退天数为 1~3 天, 平均 2 天; 疱疹消退时间为 3~5 天, 平均 4 天。对照组热退天数 3~5 天, 平均 4 天; 疱疹消退时间 4~8 天, 平均 6 天。治疗组和对照组的临床治愈分别为 41 例 (68.3%)、9 例 (15%), 好转为 16 例 (26.7%)、25 例 (41.7%); 无效为 3 例 (5%)、26 例 (43.3%)。两组疗效比较, 治疗组优于对照组 ($P < 0.05$)。

体会 疱疹性咽峡炎属柯萨奇病毒感染, 夏秋季发病率高, 有流行趋势, 儿童普遍易感, 目前无特殊有效药物治疗, 本病发热小儿易惊厥, 咽痛显著影响小儿饮食。清开灵注射液治疗本病既可解表退热, 防止惊厥, 又有抗病毒的作用, 且无副作用, 可缩短病程, 有一定的临床应用价值, 值得推广。

(收稿: 1992-03-02 修回: 1994-11-20)